

2010.11.21 星期日 济南天气:今天:多云间晴,0℃~16℃ 明天:晴,1℃~10℃。(济南气象台提供)

政府开门纳谏能否再进一步

市民热盼设立“市长接待日”

C03 主打

冷空气来袭

今日最低温
将降至0℃

本报11月20日讯(记者 邢振宇 实习生 江向荣)晴暖天气即将结束,济南气象台预报,21日受较强冷空气影响,气温下降约五六度,最低气温降至0℃。

20日,省城阳光明媚,借周末出门逛街的市民非常多。不过,受一股较强冷空气影响,21日省城气温将明显下降,市民又要穿上棉衣。据气象部门预报,20日夜间到21日白天晴转多云,南风2~3级转北风3~4级,最低气温将降至0℃左右,最高气温全市一般在12℃~16℃;21日夜间到22日晴转少云,北风转南风都是2~3级,最低气温1℃左右,最高气温全市一般在10℃左右。

济南气象台表示,此次冷空气持续时间较短,从23日开始气温略有回升,但是25日又将有冷空气来袭,气温会再次下降。



20日中午,济南气温突破20℃,一个小宝宝快乐地享受阳光。

本报记者 周青先 摄

城管局加强冬季道路保洁
气温若低于0℃
停止夜间冲刷

本报11月20日讯(记者 赵伟 通讯员 孙杰)气温在0℃以下时,停止夜间冲刷和早晨的洒水作业;加强对所有清雪设备、车辆检查维修;对保洁员焚烧落叶的严肃处理……20日,记者了解到,市城管局制定了一系列措施,加强冬季道路保洁工作。

据了解,这些措施包括调整洒水车冲刷及洒水作业方式,规定气温在0℃以上时,坚持冲刷和洒水;气温在0℃以下时,停止夜间冲刷和早晨的洒水作业。此外,每天上午11时至下午2时,洒水车可根据天气情况添加一定比例融雪剂进行冲洗洒水作业。

为了做好冬季清雪除冰准备工作,市城管局要求对所有清雪设备、车辆进行检查维修,对存在安全隐患的车辆及时进行维修与更换;建立清雪除冰突击队伍,制定清除冰雪工作预案,并规定使用环保型融雪剂。

为进一步做好落叶清扫与收运工作,市城管局制定了落叶清扫与收运应急预案,提前划分出清扫落叶的重点路段,并将工作任务进行分解,购买了充足的编织袋等物资,采取人机结合的方式,做到随落随收集随装袋,对保洁员焚烧落叶行为进行严肃处理。为保障人员车辆安全,市城管局还向保洁员提供了冬季专用手套。

市城管局还加强了不定时督查,对按规定方式作业、清雪除冰不规范、落叶长时间清理不及时、焚烧树叶等现象,将予以通报批评,并对责任单位进行处罚。



但愿护城河上这种“水暖鸭先知”的美景不会成为回忆。 本报记者 王光营 摄

护城河里游船争渡
惊飞水鸟无数

往年在此扎堆的小䴙䴘(pì tī)迁至大明湖、五龙潭越冬

本报记者 王光营

往年成群的野鸭
见不到了

“护城河里的野鸭子最多的时候一群有三四十只,怎么现在一只也见不到了?”20日,在青龙桥北侧,专门赶来看过冬野鸭的史女士看着缓缓驶过的游船失望地告诉记者,她走遍了整个护城河沿岸也没见到几只野鸭。

据史女士介绍,从2005年之后,护城河中开始出现成群来过冬的野鸭,尤其是在南门桥和青龙桥附近,由于水面宽广,行人较少,这里一直是野鸭子的栖息地。它们时而成群结队畅游,时而潜入水中觅食,有时候还会舞动翅膀在水面撒欢,非常惹人喜爱。

在青龙桥北侧钓鱼的市民刘胜告诉记者,护城河改造之后,水质和景观质量得到了很大提升。“以前这里行人较少,野鸭子非常多,现在估计受到惊扰都飞到大明湖和五龙潭去了。”刘胜说。

记者了解到,在东护城河改造提升之前,青龙桥北侧由于河面宽阔,河水较深,鱼虾众多,两岸树木茂盛,游人较少,一直是野鸭子的聚集地。在此过冬的野鸭子曾有两三个族群,每个族群都有十只。

20日,记者在护城河看到,经过近一年的改造后,护城河中游船来来往往,往年经常在此过冬的野鸭已不见了踪影。有专家表示,野鸭生性怕人,大都迁居到了大明湖和五龙潭等面积宽广的水域,但天气严寒后也有可能重新回到护城河中。

可爱小水鸟
学名叫䴙䴘

“快看呀,这么多野鸭子,太可爱了!”20日下午,在大明湖鹊华桥北侧,一些野鸭在水面悠闲地游来游去,不时有野鸭扎到水底叼出一条小鱼,一些市民纷纷掏出相机拍摄。

家住曲水亭街的李老先生告诉记者,最近三四年,随着护城河和大明湖水质的改善,这些水鸟每年冬天都会出现,

也叫它们水鸡子,目前还不知道它们的准确的名字。

“这些水鸟学名叫䴙䴘,是在济南过冬的留鸟,随着省城水质的改善,这几年数量越来越多。”20日,山东教育学院教授、著名鸟类学家马金生告诉记者,这种水鸟形状略比鸭小,喜欢清水及有丰富水生生物的水域,通常浮在水面,有时潜入水中捕食,单独或以分散小群活动。

但也有动物专家表示,根据这些水鸟的颜色和尖嘴等特征,初步认为可能是燕鸭类的水鸟,与野鸭还有一定区别。

在大明湖,一位正在给这些水鸟拍照的市民徐睿告诉记者,不管它们叫什么名字,这些水鸟的到来,就说明环境治理很有成效。

水鸟胆子小
大家别吓它

马金生告诉记者,䴙䴘这种水鸟生性比较胆小,一般都是生活在树木或者草类茂盛的地方,或者是成群在宽阔的水面上游

动,但只要有人一吓,它们马上会潜入水底或逃跑。由于护城河上游船往来较多,它们可能会飞向大明湖、五龙潭等附近相对宽阔和安静的水域。

“虽然省城的生态环境不断改善,但适合猛禽、水鸟等生存的环境还是越来越少。”马金生表示,由于绿化植物比较简单,麻雀、喜鹊等不太怕人的鸟类逐渐增多,但天鹅等珍稀鸟类增加的速度还是比较慢,一般只在黄河以北才能偶尔看见。

据介绍,小䴙䴘对生存环境的要求非常高,只有在很好的环境下,才能够出现。小䴙䴘能够在护城河上出现,说明这两年护城河的治理很有成效,护城河的水质真的变好了。虽然护城河中的小䴙䴘最近比较少,但随着天气越来越冷,小䴙䴘很可能重新回到护城河中。

也有市民表示,个别市民的不文明行为也吓跑了不小䴙䴘。“今天我看到有个孩子居然在护城河边拿着一把弹弓在向小䴙䴘射击,惊吓到了这些可爱的小家伙。”在大明湖畔,热爱环保的大二学生陈伟安向记者反映,由于市民的一些不文明行为,惊吓到了护城河里的小䴙䴘,如果市民继续这样吓它们的话,最后很可能导致这些小䴙䴘全部被吓跑,到时候济南市民可能就看不到小䴙䴘了。